

少年自杀，总有“最后一根稻草”

■评论员观察

本报评论员 王学钧

15岁男孩阳阳(化名)自杀了。生前，他是四川遂宁安居区聚贤初中初三的一名学生。上月末的那个星期五，住校的他回到家中，喝农药自杀。喝药前8分钟的经过，他用手机完整记录了下来。遗留的视频中，他一边烧语文课本，一边“声讨”自己的班主任兼语文老师。

阳阳的尸体至今仍停放在殡仪馆未火化，他的父母说“在等一个公道”。不过，从当地相关部门的回应来看，他们

期待的这份“公道”不一定能够出现。对于阳阳的自杀，遂宁市安居区教育和体育局有关负责人给出的调查结论是，“学校和老师均无责任和关系”。

如此急促而彻底的“撇清”，实在让人难以接受。不错，学生出了事，不应一味责怪学校和老师。何况，阳阳是在家中自杀的，自杀前还跟自己的父母“吵”过。一股脑地将阳阳自杀的责任推给学校和老师，太过简单粗暴。但是，像当地相关部门这样，完全“切断”当事学校和老师跟阳阳自杀之间的关系，也是一种极不负责任的表现。

无论如何，遗留视频所反映的问题应该有一个认真的说法。在这起悲剧中，阳阳的班主任兼语文老师是一个绕不过去的关键人物。无论是在视频中，还是在班级QQ群里，阳阳一直将矛头指向了这个“毁掉”自己的人。作为一个正值青春期的少年，阳阳的“控诉”或许有因情绪化而不妥当的地方。不过，能让一个孩子自杀前这么“惦记”的人，恐怕不会是一个跟孩子自杀“无责任和关系”的人。对此，不仅相关部门的调查结果要有所交代，当事学校和老师也应有个像样的解释。

在某种意义上，阳阳的自

杀反映出他心理上的脆弱。对一个只有15岁的孩子而言，这份脆弱并不多么出人意料。青春期的少年自我意识开始觉醒，敏感而自尊。在这个阶段，如果自我认同感被严重伤害，这些少年就容易出现心理问题。心理问题积累到一定的程度，便会导致自杀这样极端行为的出现。有研究报告显示，我国17岁以下儿童青少年中，约3000万人受到各种情绪障碍和行为问题的困扰。

面对少年的自杀，推脱责任固然可耻，苛责孩子们的脆弱也有失公允。该做的事情很多，当务之急在于社会学家米德所说的“重要他者”的觉

悟与行动。在少年成长过程中，最关键的成年人角色有两个：一个是家长，一个是老师——尤其是班主任老师。在教育孩子的过程中，无论是家长还是老师，都必须带着一颗小心谨慎的心，仔细呵护每个孩子的“自我”，要防止“棒杀”，更要防止“捧杀”。一旦发现孩子存在心理问题，就要尽快向专业人士的求助。

原因种种，做到这一点并非易事。可是，舍此，别无他法。作为孩子的“重要他者”，你也许暂时尚无力做得更多更好，但至少要竭尽全力做到：不让自己的某种言行成为压垮孩子的“最后一根稻草”。

对“最差安全帽”拍摄者要予以有力保护

■一家之言

□戴先任

几段“脆皮安全帽”视频意外在网络走红，并引发公众对安全帽质量的关注。4月21日深夜，身处舆论风暴的视频主人公窦师傅告诉记者，他原本是在工地打零工，“干一口吃一口”，但自从“脆皮安全帽”视频广泛传播以来，近期却找不到活干了。“我以前天天可以找到活的，怎么现在就不找我了呢？”无奈，窦师傅只得先回到农村老家，对

今后的生活充满担忧。

窦师傅录制的“脆皮安全帽”视频一经发布，便引发了舆论的广泛关注。原本应承担一定安全保护作用的安全帽，竟是一碰就碎的“渣渣帽”，这样的观感，着实让人震惊。一线建筑工人的“头顶安全”也因此受到了全社会的重视。从这个角度说，窦师傅上传视频的举动理应是受到嘉奖的。但是让人始料未及的是，揭露了行业潜规则的窦师傅不仅没有受到嘉奖，反而失去了工作。本来“天天有活干”的他，再也没人找他干活。对于包工头或用人单位

来说，像窦师傅这样喜欢“揭露现实”的工人，自然不受他们欢迎。窦师傅实际上遭受到了来自行业的报复。

窦师傅的行为，实则就是发现企业问题后第一时间吹响哨声的“吹哨人”。美国的“吹哨人”制度，鼓励内部员工第一时间吹响哨声，对举报人实行重奖，又保护举报人权益，保护举报人不受打击报复。所以，对于窦师傅目前的遭遇，相关部门有必要介入保护。现在没人找他干活，这也是一种变相的打击报复。窦师傅是家中的顶梁柱，没人找他干活，让他一家人的生计

都受到很大影响，相关部门有必要帮助他进行再就业；同时，对他还有必要予以重奖，他揭露了行业潜规则，让一线工人的“头顶安全”得到社会广泛重视，在查实他所发布的视频属实的前提下，对于这样的“吹哨人”，就要予以有力保护及重奖。这样才能鼓励更多的“吹哨人”出现，让无良企业无处遁形。

进而言之，我国有必要加大对举报人的保护力度，完善相关制度，要鼓励、激励更多内部员工能够勇于维权或在第一时间吹响“哨声”。这样既是在保护公民的监督权利，又有利于保护

劳动者的各项劳动权益，督促企业尊重劳动者，还能倒逼企业、商家诚信经营、规范运营。

总之，只有保护“吹哨人”，社会才会进步。一个社会倘若缺少“吹哨人”，必然陷入可怕的“沉默螺旋”。无良坦荡荡，善良在流泪，这不是应有的社会现象。那些敢于说出真相、对是非对错较真，得罪了所谓潜规则的人，是在守卫所有社会成员的利益，我们每一个人都从他们的勇敢中受益，因此，社会也必须保护“窦师傅”。

■ 投稿信箱:qilupinglun@sina.com